

交換期間：101 學年度第 1 學期(2012/9-2013/1)

交換學校：清華大學經濟管理學院，中國北京

金融所 戴天君

清華大學在全中國高等教育中的地位絕對是數一數二的大學，而先不談論學科表現，就從校園景觀來看，清華大學是 2010 年美國《富比士》(Forbes)雜誌所評選出 14 所全球最美麗的大學校園中的其中一所，也是亞洲唯一上榜的學校。清華校地非常廣闊，集結了各種風格的建築與景觀，東校區主要是現代建築，商管人文的系館主要集中於此；西校區則較有清代皇家園林的氣息，自然景觀豐富，而建校早期的建築多坐落於此，目前理工科系的系館多集中於西校區。



從商學院交換過去的人都算是清華大學經濟管理學院 IMBA 學生的身分，在此先簡介經管學院的 MBA 編制：中國當地已有工作經驗的同學，念的是 MBA，而 MBA 有 F 班(2 年制，全職學生)及 P 班(在職班)之分，採中文授課；另有 IMBA 則主要是給外國學生念，兩年制，採英文授課，不過中國本地的學生也是能報考 IMBA；還有一種不需工作經驗的工商管理碩士則叫做 MIM。由於我們過去是 IMBA 的身分，一起上課的同學都是來自世界各國的交換生與 IMBA 正式生，因此就能從平時的課堂討論中體會到西方風格的發言學習氣氛，跟我們從小習慣的老師講學生聽的東方風格迥異，不過也因為學生都是外國人，課程主要都是拿英文個案當教材，學的內容還是偏向西方。另外，由於台灣學生既有的語言優勢，讓我們除了 IMBA 的課程外，也能選修 MBA 的中文課程，因而能認識許多中國同學，且 MBA 的課程就會聚焦在中國本地的商業界、市場、與企業，對於想多認識中國的人來說可以多多選修 MBA 的中文課程。

清華開給交換生的課程很多，而因為是 MBA 類的課程所以領域也很廣，若是英文授課，則多採個案式教學及分組上台報告，課程要求與負擔會稍微較重；若是中文授課，教學方式跟台灣類似，不定時有小作業，期末則要分組完成大作業或上台報告。據我經驗，上台不太需要著正式服裝，投影片呈現則是必須的。不論中文或英文授課，教師仍以經管學院的老師為主，亦會有外賓演講的課程或實務界人士到校開課。

我修過的課當中有一堂很特別的課叫做「企業決策模擬」，這堂課把全班同學分成九組，各代表一間公司，每一周各組要擬定自己公司在當周的經營策略，以及相對應的研發、生產、行銷、定價等企業在日常營運會碰到的決策問題，並把各項決策輸入模擬軟體中，由軟體(類似市場的角色)決定九間公司的經營績效並排名。由於政大沒有類似的模擬課程，因此這堂課更顯特別，且從每周跟組員討論策略的過程中，亦能與這些具備實務經驗的同學有許多交流與學習，加上本門課老師除了讓學生自行模擬外，每周也會歸納各組的決策缺失或相關議題，上課時帶領大家依循脈絡去思考決策問題，整體而言收穫相當豐富。

清華大學地處北京，由於我是秋季班過去，氣候上由秋入冬尚有一段適應緩衝期，不過對長年處在台灣的我們，北方冬天的低溫仍是一大挑戰。2012年的北京冬天特別冷，第一場雪在11月初即到來，據許多當地人說這可是二十多年來頭一遭在11月初就下雪，也預告著這一年的冬天降溫將會特別快。降雪除了需要低溫，還需有足夠的濕度，因此即使11月底幾乎就已邁入最高溫僅1度上下的日子，北京本身非常乾燥的條件也不會造成天天下雪。下雪雖美，但下完雪後的路上積雪與融雪卻或多或少造成到哪都離不開腳踏車的我們在生活上些許不便，地上濕滑與積雪提高騎腳踏車的危險性，而當軟軟的雪變成硬硬的冰的時候，騎車與走路都要盡量避開，否則極易打滑。不過北京因為乾燥，極少下雨，整個交換期間我也才遇過三場雨，這一點倒是比台灣好上許多。北京的冬天對於怕冷的人來說，圍巾、毛帽、耳罩、口罩、手套、羽絨外套這些真是少不得，穿兩件褲子也不失為是保暖好方法。



我們住的學校宿舍，是專門給外國留學生及來訪賓客、受訓學員住的，因此等級較好，管理方式也類似飯店。沒有幾點之後不能進出的門禁問題，不過訪客時間是到晚上11點，如果有出遠門的話出發前報備即可，不須辦特別手續。入住第一天可用人民幣現金或信用卡或台灣帶過去的VISA晶片金融卡刷卡繳交住宿費，以天計費，須預繳到學期結束日，之後如果提早回國，退房當天會以人民幣現金直接退款。入住時會領到一張臨時住宿登記表，上面寫的住宿期間是根據台胞證的加簽效期而定，前面幾篇電子報中曾提過交換生一定會需要在交換期間重新辦理台胞證加簽，重新加簽後切記要在「指定期限前」去住宿組新辦一張臨時住宿登記表，否則後續會相當麻煩。辦理台胞證加簽並不困難，首先先拿原來的臨時住宿登記表至清華校內的「港澳台辦公室」蓋章，再帶著台胞證及臨時住宿登記表至雍和宮站附近的北京市公安局出入境管理處，填完相關表格後即可辦理，7至10個工作天可取件，切記不要超過學校指定的重辦住宿登記表的期限。

除了上述住宿費外，報到當天我們有被要求繳交 400 元人民幣的類似註冊管理費，此筆金額亦可先行準備，之後倒毋須再向學校繳交費用。另外，我們在報到當天也會得到一組使用清華大學網路的使用者帳號密碼，一組帳號每個月有 20GB 的網路流量可免費使用，不論是使用有線或無線網路都會消耗流量；若 20GB 不夠用也可購買，1GB 僅 1 元人民幣。

中國的電信商最有名的就是中國移動及中國聯通，使用中國的手機門號最簡單的方式，就是到清華校園裡的書報攤購買含門號及資費的 SIM 卡即可，不必跑到電信商的營業廳辦理。而每個月交電話費的方式也很簡單，買 SIM 卡的時候一定會另外買「充值卡」，充值卡有各種面額之分，只要在手機中按照指示輸入充值卡的資訊，輸入完成後每個月就會自動扣款，餘額不足也會有簡訊通知，一樣再買充值卡充值即可。至於從台灣帶去的手機只要不是太老舊基本上都能正常使用，兩家電信商基本上不會差太多，但中國移動會比較多人使用。

北京雖為中國首都，但可能因為國際化的程度較晚，加上一直以來眾人對北京的印象總是悠久歷史的特點勝過現代化，老實說我的感覺是北京居民的素質也仍有相當大的加強空間，衛生習慣、現代公民素養、守秩序有禮貌的觀念目前都還無法跟上海或台灣相比，因此初來乍到北京以市井小民的姿態生活在此，一定需經歷一段適應期。適應之後，其實偌大的北京真的有很多新鮮事物令人探索不完，千萬別因初期的衝擊感太大就對北京失去信心。況且在校園當中因為 MBA 學程的關係，我們的同學絕對都是教育程度、公民素養極高，見識相當廣博又優秀的人，從他們身上我們可以學到很多，他們也都很願意照顧關心從台灣來的我們。而台灣的鳳梨酥、茶葉、甚至是面膜都是他們非常喜歡的伴手禮產品，算是為台灣爭回不少面子！說了很多，其實最重要的還是經歷過了就知道，而且沒有語言隔閡的問題，其實就省去許多麻煩與困擾，祝福後續所有到清華大學的交換生都开开心心享受清華的四時美景與中國的特殊風貌。

